

## 工业老城区蝶变现代化城区

中原区桐柏路街道位于郑州市西北部,中心区东起嵩山路,与二七区、金水区为邻;南至纱厂明沟,与棉纺路街道、秦岭路街道毗邻;西到秦岭路,与高新区接壤;北至五龙口南路,与惠济区交界。街道建成区面积8.7平方公里,下辖17个社区、3个行政村,常住人口137040人。

你一定想不到,现在繁华热闹的桐柏路街道辖区以前是城乡接合部,当时人口稀少,四周荒凉。中华人民共和国成立时,其辖区仅有朱屯、冉屯、董砦等几个村庄。到1958年,辖区开始大规模建设,河南省重型机器厂、郑州钢铁厂、河南输变电公司等企业相继建成。随着改革开放的不断深入,街道强力推进旧城改造,一个个新兴社区随之建成,人民生活条件有了大幅度提高。

近年来,桐柏路街道克难攻坚、抢抓机遇,各项工作取得长足进展。2018年以来,桐柏路街道在中原区委、区政府的正确领导下,围绕中心、谋划全局,以加强基层党建为统领、以项目建设为抓手、以提高城区建设管理水平为重点,稳步推进城市精细化管理,全力以赴做好各项工作,持续为实现郑州市中心城区西部核心区建设及“四个中原”宏伟蓝图贡献力量。记者 张改华 通讯员 徐超 谢梦娇 陈青 王珊 李佳颖 文/图



桐柏路街道优美的居住环境,大大提升了居民幸福感



美丽的游园



小区环境舒适

## 街道发展初期 工业企业成支撑力量

桐柏路街道成立较早,其前身是1960年的中原人民公社桐柏分社。到1961年10月,城市恢复区街建制,桐柏分社更名为中原区桐柏路街道。2015年,辖区的社区居民委员会、村民委员会等并成17个社区、3个行政村。

中华人民共和国成立时,桐柏路街道仅有朱屯、冉屯、董砦等村庄,可谓穷乡僻壤,人口稀少。1950年,国家在辖区北部建火力发电厂。1956年,郑州站在陇海线576+462处筹建。1958年,辖区开始大规模建设,河南省重型机器厂、郑州钢铁厂、河南输变电公司等相继建成。国家先后为企业从东北、北京、山东、江浙一带调来一大批技术骨干,陆续从河南各地招收大批新工人,至此,辖区人口增长较快。随之,郑州化工厂、中原铝厂、郑州搪瓷厂、郑州化肥厂、钢铁路小学、育红小学、市第五十二中学、市第二十五中学、河南省电力技工学校等相继建成,辖区初具规模。

20世纪80年代始,辖区城区建设又掀起高潮。河南省纺织科学技术研究所、郑州市城市园林科研究所、郑州纺织科学研究所、桐柏影剧院、中原区法院、中原区检察院、郑州市棉麻公司、中国机械化安装总公司机械化公司等企事业单位及家属院相继建成,使辖区从城乡接合部向现代化城区迈进。

20世纪80年代后,重新开始兴办街道企业。驻辖区工业企业主要有宇通重工、郑州化工厂、郑州车辆厂、海燕搪瓷股份有限公司、水晶股份有限公司、郑州乳制品厂、郑州中原铝厂等。

随着改革开放的不断深入,街道辖区的火力发电厂、郑州车辆厂、郑州搪瓷厂、郑州化工厂、郑州乳制品厂等厂区以“政府为主导、市场运作、企业自改、政策扶持”为原则,通过招商引资、土地出让、土地入股等形式,强力推进旧城改造,使过去的破旧厂区、棚户区变成了楼房林立、鳞次栉比的高层建筑,一个个新兴社区随之建成,人民生活条件有了大幅度提高。

不得不提的是1995年4月在西站路38号建成的郑州纺织大世界。21世纪初的几年,纺织大世界商户最多时达2000多户,年交易额达15亿元,成为北方地区纺织品重要集散地。由于金水路西延工程的需要,该市场迁至位于西四环路的郑州纺织服装产业园。

## 锐意进取,各项事业取得长足发展

近年来,桐柏路街道砥砺奋进、锐意进取、克难攻坚,各项事业取得长足发展。2018年,桐柏路街道在中原区委、区政府的正确领导下,多措并举,进一步提升了街道城市管理水平和服务水平。

### 辖区134栋楼全部整改完毕

今年以来,街道以产业项目为抓手,稳步推进建设工作。中铁嵩山嘉苑项目建筑面积约12.5万平方米,由5幢高层楼、商业街、幼儿园和地下车库组成,截至目前,已完成年度投资4.1亿元,正在进行桩基工程。冉屯改造项目(搪瓷厂连片改造)已完成年度投资2.5亿元,目前拆迁工作入户调查已结束,计划2019年完成土地证及规划证办理。董砦村、牛砦村连片开发项目共有安置地块5个(含安开混合),已全部办理土地证及用地规划许可证,预计2019年全面开工建设。

城市精细化管理持续提升。今年,街道按照“干净、整洁、有序”的要求,深入开展“全城清洁”和综合整治行动,辖区环境有了较大改善。在老旧小区提质方面,桐柏路街道创新举措,一方面对辖区97个老旧小区进行改造摸底,督促8个小区推进“三供一业”;另一方面,开展楼顶整治,清理楼顶废旧物品及违章建筑物等,更换楼顶隔热层,确保楼顶干净整洁、无杂物占用。截至目前,辖区134栋楼全部整改完毕。

### 实现路长制全覆盖

“路长制”工作成效显著。结合辖区道路和街道人员情况,街道设置一、二、三级路长,下设路段长59名,实现“路长制”全覆盖。同时,街道开通路长服务热线(4008003919),居民可免费拨打,工作人员接电记录后,将对反映内容及时跟进处理。

### 环境好转明显,精神风貌进一步提升

在大气污染防治方面,街道围绕工地扬尘治理、生活区保洁、现场管理、“小散乱污”企业整治及环保宣传等方面积极开展工作。辖区共有建筑工地20个、“小散乱污”企业49家。街道紧扣《中原区工地扬尘污染综合整治标准》,按照重落实、抓执行、求实效的工作方法,高标准加强工地整治。截至目前,向辖区各工地下达涉及黄土裸露、湿法作业、地面硬化、物料堆放、卫生环境等各个方面的整改通知单450余份,整改率100%。

桐柏路街道高度重视精神文明建设和平安建设宣传,通过每月评选文明市民、开展道德讲堂、开展群众文化活动、红色文艺轻骑兵进社区、百姓宣讲直通车、摆放平安建设宣传展板、巡回宣传安全知识等形式,丰富辖区居民文化生活,提高辖区居民平安建设意识,确保辖区社会大局稳定。通过一系列卓有成效的工作,辖区环境秩序明显好转,精神风貌进一步提升,为市民营造了洁净的生活环境,大大提升了居民满意度和幸福感。

### 为郑州中心城区西部核心区建设做出更大贡献

下一阶段,桐柏路街道将深入谋划、开放创新,抓住机遇、乘势而上,严格落实好中原区委、区政府各项工作部署,不断夯实基层党建工作,继续全面推进新型城镇化建设,提升城市精细化管理水平,开展老旧小区建设提质,强化各项管控,确保大气质量达标,为居民打造安全、整洁、有序、文明的辖区环境。

桐柏路街道将以学习贯彻落实党的十九大精神为契机,坚定信心、抢抓机遇,全力抓好保增长、保民生、保稳定等各项重点工作,增强责任意识,抓好各项工作的落实,为建设“四个中原”、加快推进郑州中心城区西部核心区建设做出更大贡献。

天地

中

春满山河

致敬改革开放

40

周年

2018年12月20日 星期四 编辑:李记波 美编:张妍 校对:彩华